

從金邊攻防看高棉局勢

張耀秋

一 金邊展開攻防戰

高棉共軍企圖奪取金邊，為政治外交活動製造聲勢，蓄意已久，去年六月間，出動逾萬人，進攻不逞。隨後在七月下旬及八月初旬，共軍集結八萬以上的兵力，向金邊採取包圍的態勢，進行三面攻擊，最前鋒距離市中心僅四公里，敵軍大炮火箭的轟擊，美國飛機投擲大量的炸彈，震撼了金邊市民的心弦，士兵在通衢大道挖掘戰壕，到處戰雲瀰漫。在敵軍捲土重來，兵臨城下的情勢之下，一般人都為高棉政府擔憂，因為美國飛機在八月十五日中午轟炸高棉，高棉部隊在缺乏強大空中支援之下，仍須繼續孤軍作戰，有不少人認為首都金邊可能會被共軍攻陷，龍諾總統所領導的政府其命運將不堪想像。

但是，在美國飛機停炸以後，高棉統帥部立刻下令衛戍首都的部隊展開反攻的行動，連續克復金邊外圍幾個重要的據點，經過一場大規模的掃蕩戰之後，週圍三十公里半徑以內的共軍已被肅清，政府部隊重新部署陣地，並架設重砲，以鞏固金邊的安全。

高棉軍隊逐退共軍的包圍之後，陸軍參謀長蘇斯丹福將軍在去年八月下旬的記者招待會上報告，指出共軍如何企圖包圍與封鎖金邊，分六路向金邊進迫，總共動用了六十二個營的兵力，北越及越共部隊有三萬七千人，棉共有四萬五千人，均被擊退，而且潰不成軍，損失兵力達三分之二，政府軍且破獲共軍七處儲藏軍火的倉庫。在西南方的南棉爭奪戰中，共軍動員十八個營的軍力，高棉軍僅出動十六個營，結果在二天內便擊潰敵人的主力，使其四散奔逃，政府軍贏得了輝煌的勝利。①

共軍當時的攻擊計劃：第一步是切斷湄公河的交通，使金邊無水、無糧、無電；第二步是切斷金邊往西通往馬德旺省的第五號公路，使主食斷絕；第三步是切斷通往金磅遜港的第四號公路，使三軍武裝部隊的武器彈藥等軍需補給斷絕來源。共軍如果達到此三個目的，便可能使金邊完全陷於孤立，居民會普遍發生恐慌，然後共黨份子便可響應外合的製造暴亂，以逞其攻佔

金邊的陰謀。

但高棉軍總部洞悉共軍戰略，乃動員一切力量，決心保衛金邊的安全和居民的正常生活。初期在上面所說三點上的戰鬥，由於美機猛烈轟炸助戰，使共軍在這項以金邊為中心向外延伸的較遠程攻勢中遭到重大傷亡。於是，共軍改變方式，一面仍然佯攻此三點，另一面却動員六十二個營（約三萬一千人）分六個方向圍向金邊。此一變化，最初頗使高棉軍總部措手不及，因精銳部隊已開往湄公河及第四、第五號公路，一時回師援救不及，因而一度謠傳紛起，認為金邊危在旦夕。但高棉軍總部早有應變計劃，第一週避免與共軍作正式接觸，減少損失，以致失去若干地方。第二週部隊調回，鞏固防線。第三週開始對敵作小型攻擊。第四週加強金邊周圍陣線的防衛能力。第五週準備好全面反攻作業。第六週政府軍在各方面反擊共軍得到勝利。②

及至本年元月下旬，共軍再度傾全力進攻金邊周圍的防線，使金邊面臨去年八月初中以後的又一次大危機。這一次共軍又直撲金邊大門，東南北三方面所受到的壓力，比上次似乎還要兇惡，且美國的B五十二機羣那種一天二十四小時的地氈式的轟炸沒有了，在沒有美機助戰，一切都靠自己的情況之下，金邊是否依然守得住？實在是令人關切的。但高棉軍隊經過四個多月來的戰爭歷練，已能做到沒有美機助戰也能打仗，且越打越強，使這次保衛金邊呈現振奮而積極的氣氛。

在軍事上，防衛金邊的兵力共有四個師，第一師和第三師，是龍諾總統之弟龍儀上校指揮過的部隊，是負責防守東面及東北面的地區和西南偏西地帶。第一師正面是來自磅遜的敵人，第三師則警衛着第四號國家公路通往金磅遜和第五號國家公路，又叫米路通往馬德旺省的安全，這兩個師不全是美援裝備，且人數多而戰鬥力強，共軍雖不斷封鎖或切斷第四號公路，第三師均能予以不斷打通。第二師師長丁德和第七師師長翁高的部屬，則百分之百是美國裝備，前者防區在北方，後者則在南方，只有東南方面對千粒省及白馬港第二號公路地區的共軍，才是另一批特種部隊在堅守。就兵力總數言，防守金邊的隊伍約在四萬至五萬人之間。此外，美國在停炸後還贈給高棉四

百門一〇五種口徑和三十至五十門一五五種口徑的大炮，這些大炮已佈置在金邊的四周，距離十五公里左右成一個圓圈，共軍的大舉進攻受到大炮火力的阻絕，但仍有小股乘隙蹈瑕的滲進。

至於空軍高棉有二十一架T二八型螺旋槳式飛機，每天約可出動七十架次以上支援地面部隊作戰，目前美國正根據巴黎停火協定替換越南空軍中使用的一部份作戰飛機，將以最新式的F五E代替F五A，而替換下來的F五A將用以援助高棉，使高棉空軍力量可進一步的增強。此外，高棉政府已在加緊徵兵，據說自去年十月至年底，已徵得一萬二千多人，使高棉軍的總額達到十八萬人。美國的一個裝備運送小組及若干澳洲、菲律賓、英國及韓國的退伍軍官，將近二百人正在協助新兵訓練及武器使用的指導工作。③

共軍對金邊會數度傾全力以進攻，但高棉軍隊均能奮勇以擊退，以確保金邊，我們分析高棉政府軍在美機停止空中支援以後，仍能獲此輝煌的戰果，其原因在於：(一)是美機停炸以前的飽和性轟炸，使棉共與越共受到慘重的損失，實力大減，不能不重作整補。(二)棉共與北越侵略軍之間，時因地盤的爭奪，發生衝突，抵消一部份力量。(三)國內的團結和外援的增加。美國雖停止空中轟炸，但其空運援助高棉物資仍源源而來，其無武裝的空中偵察，亦照常進行，而泰、越境內的東裔士兵與受訓人員，亦陸續返國，以增強部隊的實力。

二 改變戰略進攻磅湛

當去年八月間金邊保衛戰告一段落後，共軍却轉移目標向磅湛進攻。磅湛在金邊東北八十公里，居民約十萬，是高棉第三大城，也是商業與交通的重鎮，僅次於金邊與產米區的馬德望，是金邊通棉、寮邊界戰略市鎮上丁的湄公河下游中段的重要城市，距離哥士馬不遠，再溯上游便是桔井，由桔井上溯即抵上丁。桔井與上丁早已為棉共所控制，從地理形勢上看，磅湛固然是水上交通的重鎮，在陸路上也有公路貫通上丁與金邊，也是個重要的戰略據點，如果不幸失守，金邊東北面所受的威脅必將迅速增加。

磅湛之戰，實有軍事與政治雙重意義。共軍進攻磅湛，無疑的是一種聲東擊西的戰略，因為在三年來像磅湛這樣的大城市並沒有遭受過共軍如此猛烈的攻擊。共軍進攻磅湛共調動五千人，配備大砲火箭，於去年八月下旬開

從金邊攻防看高棉局勢

始進攻，一度曾衝入市中心區，發生巷戰，歷時兩週，但終為堅決守土的高棉軍隊逐出，化險為夷。此役共軍傷亡二千人，政府軍及平民傷亡千餘人，這是一九七〇年三月革命後觸發最大規模的一場戰鬥。

去年八月間共軍兵臨金邊城下，但當美國空軍於八月十五日停止對高棉軍隊支援之後，共軍忽然改變戰略，不攻金邊，曾引起種種忖測。其中一說是美國透過蘇俄通知棉共與越共，如攻金邊，將受到嚴重的報復，所以共軍臨陣退縮。另一說則認為金邊集有重兵，不易得手，即使攻佔了亦不易固守，而且要付出很大的代價，不如將槍頭指向首都附近而又具有軍事與政治價值的省垣，一經佔據，就可大事宣傳，對士氣民心均可產生很大的影響，於是磅湛乃被共軍選為進攻的目標。

除此尚有一重要的因素，則是共軍對磅湛攻勢的發動，與在阿爾及爾的不結盟國家會議之召開，互相配合。如是時能將磅湛攻佔，就可作為施亞努流亡政府的臨時首都，以增強施亞努在不結盟國家會議中的活動與發言的地位，在本屆會議中，施亞努的「王國」取得了參加的資格，在外交上已打了一場勝仗，如能在軍事上更有收穫，當可增加施氏的聲勢。

高棉政府對於這個重要據點當然不會放棄，所以龍諾總統於磅湛攻防戰揭開序幕時即鄭重表示，不惜犧牲代價誓保河山的決心。由於政府軍增援保衛之下，乃將共軍的七次猛烈攻擊予以擊退，共軍失敗退去，在湄公河以東及第六、七兩條公路以北整補訓練。高棉政府軍乃繼金邊保衛戰勝利之後，在極端惡劣的情勢之下，又把共軍從他們在第三大城磅湛的最後一個據點逐退，解除這個城市將近半年的包圍與威脅。政府軍並且一再的打通第四號公路，這是首都金邊與高棉唯一深水港——金磅遜之間的主要幹線，高棉政府乃即開始向磅湛運送難民與物資，無數裝載食物、柴薪和軍隊的卡車在瘡痍遍佈的第四號公路上開往磅湛，此外三百輛卡車的龐大運輸隊運載萬餘包白米及其他物資，從產米區的馬德望直接運抵金邊，這顯示出高棉政府雖然在美國停止空中支援之下，仍能負起防禦作戰的任務。

三 共會內部的嚴重歧見

施亞努於去年九月初在阿爾及爾參加不結盟國家會議之後，接受英國記者訪問，無所不談。他認為他與北平及河內的三角關係，仍然存有嚴重的歧

見。一方面他埋怨北越不願將從毛共大陸運來的軍火運到高棉邊境，他的部隊因缺乏武器，無法攻下任何一個城市。另一方面北越迫他與美國及金邊政府談判，解決高棉問題。他並指責北平與河內，違背了一九七〇年四月印支人民最高代表大會中，提供支持他重返金邊執政的保證，同時又揭開了美、毛間玩弄「大國」把戲的內幕。

但北越與毛共亦有其各自為謀的打算，北越支持的真正盟友是經過越共訓練的「棉共」，這是一九六七年在高棉東北的馬德望省武裝起來，反抗施亞努的共黨所領導的叛軍。「赤色高棉」的領導人是河內訓練的一名游擊司令名叫蒙桑巴，目前人數已較前擴充，武器多由河內供應，他們完全控制北部的上丁與結井兩個省份和其他各省的若干地區。所以北越與施亞努的合作，有很多地方採取保留態度。

毛共對中南半島各國素懷侵略野心，故於一九五四年之前，即已派遣不少匪幹潛伏，預為他日滲透之用，高棉為其中一個主站。其後施亞努受毛共的誘騙而日益媚共，倒行逆施的結果終於一九七〇年三月十八日被龍諾將軍所領導的革命政變所推翻，即逃亡匪區，於北平成立流亡政府。四年來，施亞努均為毛共所豢養。毛共利用施亞努，一方面使其變成毛共擺在中南半島的一只棋子，一方面則利用施氏與美、俄在高棉的影響力相對抗。但是毛共近年為着拉攏美國以對抗蘇俄，對待施亞努顯得較前冷淡，故施亞努於去年十一月九日致電給法新社說，流亡政府從今由北平遷回國內，北平設立「代表處」。他並在接受英國新聞記者訪問時表示，毛共已不值得信任。他說：「他們是過激的史達林信徒，我和我的部屬與他們天生的格格不入。」

中南半島的局勢，表面上出現妥協的氣象，實則仍存在着美、俄、毛三角利害衝突的矛盾，無法消除。如施亞努將流亡政府遷至高棉活動，是由於毛共薄待他的結果，而蘇俄將駐金邊使館高級官員撤退一空，也可看作對高棉政府一種疏遠的表示。自一九七〇年三月十八日龍諾總統革命成功後，蘇俄一向站在龍諾總統這一邊，現在施亞努和毛共有了芥蒂，蘇俄乃即冷落金邊政府。蘇俄並於去年十一月十九日明確表示在高棉內戰中，決定站在高棉前元首施亞努親王所領導的軍隊的一方。上述表示見於蘇俄官方塔斯社的一項報導，它是報導蘇聯主席包戈尼曾致電施氏，祝賀高棉廿週年紀念^④。蘇俄當局並於去年十一月七日第一次邀請高棉民族團結政府的齒山大使參加國慶大典。

美國總統尼克森於去年十一月十五日接見高棉外長龍波烈時提出保證：美國堅決繼續給予高棉支持，包括高棉在聯合國席位在內。美國對高棉的軍事援助，年來均有增加。由此可知無論施亞努向俄、毛那一邊投靠，美國對龍諾政府的支持是堅定不移的。

四 結論

從單純軍事角度來看，共軍圍攻金邊，曾數度對金邊展開進攻，但均為高棉政府軍所擊退。在共軍包圍金邊而無法完全孤立金邊的情勢下，對高棉政府來說，保衛金邊之戰，便成為祇許成功，不許失敗的背水之戰。在這種戰爭中，正如龍諾總統所作的表示，將要發揮最大的戰力，戰到最後一人，以與共軍作殊死戰。所以如果金邊與外界的接濟不斷，士氣不垮，則未來金邊的保衛戰，很可能成為人類歷史上可歌可泣的一頁。

從政治角度看，若共軍果然以強大兵力，不顧代價，奪佔金邊，那將不祇是高棉政府的一項悲劇，而且也是美國的另一次「奠邊府」。其對美國及自由世界的衝擊，當很嚴重，與美國本身榮譽直接有關。

但是，目前共軍對金邊所採取的戰略，不是以龐大兵力實行硬碰硬的強行攻佔，而是在於圍困、襲擊和火箭的突擊，配合以謠言攻勢和心理作戰。以使金邊政府發生內閉及變亂，無法繼續支持下去。

今日金邊的危機，並不在敵人的軍事壓力與攻擊，而在金邊內部的民心與士氣。若民心不受影響，士氣不發生動搖，則金邊的安全可無問題。但在敵人不斷的圍困與進逼之下，如何才能保衛高棉的民心與士氣？主要的是美國能繼續給予軍備與經濟的援助。在這方面，美國的態度是頗令人欣慰的。美國去年給予高棉經援二億一千六百萬美元，軍援三億美元。去年十二月間美國有一批武器及輕重戰車運抵金邊，此外由美、英、法、日、澳、紐、泰、馬八國組成的基金會，亦對高棉進行經濟援助。最近金邊面臨共軍新威脅的情況下，美國總統尼克森於一月二十八日親函龍諾總統說：「美國依然決心給予你們英勇的自衛行動儘可能的最大支持，並會在未來的時日中，像過去一樣與貴國並肩站在一起。」^⑤ 一九七四年三月二十五日脫稿

註① 去年九月八日中央日報載高察通訊。註② 去年八月二十七日聯合報。
註③ 本年元月三十日聯合報。註④ 去年十一月十九日路透社莫斯科電。註⑤ 本年二月三日中央社華盛頓合衆國際電。